

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 200 (9538)

Суббота, 9 октября 1954 года.

Цена 20 коп.

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ ЗАВЕРШИТЬ КОСОВИЦУ ХЛЕБОВ

В уборочной кампании наступил самый напряженный период. Хлеба пересели, и малейшее промедление с косовицей сейчас влечет за собой огромный потерю урожая. В эти дни короткая каждая минута полевого времени. Однако руководители некоторых районов, партийные, советские организации еще не проявляют должной заботы за судьбу урожая. Темпы уборочных работ низкие. На корню еще стоят десятки тысяч гектаров хлебов. В Коженинском районе план уборки зерновых выполнен только на 80,7 процента, в Зырянском и Туганском — на 79,8 процента, в Молчановском и Шегарском в то же время — на 76—77 процентов.

Положение крайне тревожное. Требуется большое напряжение, мобилизация всех сил и средств, чтобы в ближайшие дни завершить косовицу, не дать хлебу осыпаться от перестоя на корню.

Сейчас нужно вести счет не на дни, а на часы и минуты, как это делают в передовых сельхозартелях. Успехи колхозов, закончивших уборку урожая, объясняются, прежде всего, высокой организованностью, четкой организацией труда, круглосуточной работой на полях, токах и сушильных, умением беречь каждую минуту уборочной смены.

Однако опыт передовиков уборки еще далеко полностью не используется. В некоторых районах есть еще немало сельхозартелей, МТС, где колхозники и механизаторы трудятся с ходом, где машины используются на половину своей мощности, где руководители колхозов и МТС равнодушно относятся к судьбе урожая. Именно поэтому в таких сельхозартелях уборка неопустимо затягивается. Ее темпы не нарастают, а снижаются. Такое положение создается во многих колхозах Пышкино-Троицкого, Коженинского, Шегарского, Туганского и других районов.

Партийные организации этих районов борются с крупнейшими недостатками в организации уборочных работ. Большинство комбайнеров в Молчановском, Шегарском районах систематически не выполняют нормы выработки. Комбайновые агрегаты сутками простаивают из-за технических и организационных неполадок. Простые машины на косовице используются плохо, однако Молчановский и Шегарский райкомы партии и райисполкомы борются с этим.

Крупнейшие недостатки в организации уборочных работ имеются в Пышкино-Троицком районе. Распалая достаточным количеством комбайнов и простых уборочных машин, руководители Сергеевской и Пышкинской МТС не организуют их круглосуточную работу. Между тем, в колхозах района на корню стоит более трех тысяч гектаров хлеба.

Колхозы и совхозы Белорусской ССР выполнили план хлебозаготовок

Колхозы и совхозы Белорусской ССР досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок. Сдано государству зерна на 4 миллиона 78 тысяч пудов, в том числе гречихи на 1 миллион 800 тысяч пудов больше, чем было сдано в прошлом году на эту дату. Колхозами республики продолжается сдача зерна по врученным счетам за работы МТС, продажа хлеба в порядке государственных закупок и производится выдача зерна колхозникам на трудозни.

В республике выращен высокий урожай льна. Установленный на 1954 год план сдачи льносемян государству на 1 октября 1954 года выполнен на 150 процентов. Сдано льносемян на 280 тысяч пудов больше, чем в прошлом году. Сдача семян льна продолжается. Колхозы развлекли соревнования за перевыполнение плана сдачи государству льносемян и льноволочка.

Колхозы и совхозы Арзамасской области выполнили план хлебозаготовок

Колхозы и совхозы Арзамасской области досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок. Сдача зерна государству по врученным счетам за работы МТС и в порядке государственных закупок продолжается. Колхозы области скупают семенные и фуражные фонды и производят выдачу хлеба на трудозни колхозникам.

Колхозы и совхозы в текущем году провели озимый сев в лучшие агротехнические сроки до 31 августа. План озимого сева выполнен колхозами на 106 процентов. (ТАСС).

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке

Сельмото октября колхозники-картофелеводы ряда областей встретились на выставке с доктором сельскохозяйственных наук, профессором А. Г. Лорх. Ученый рассказал о своих опытах выращивания высоких урожаев картофеля, подробно остановившись на применении передовых агротехнических приемов возделывания этой культуры, дал ценные советы колхозникам по отбору семенных клубней для посевов в будущем году.

Многолюдно было в залах павильона «Механизация и электрификация сельского хозяйства». У стенда со схемами ветродвигателей собрались механизаторы Сибири, Урала, Казахстана. Они ознакомились с использованием энергии ветра. Обширность ветродвигателей в сельском хозяйстве за последние три года возросла почти вдвое. К концу 1955 года для механизации трудоемких работ в колхозах будет поставлено около 13 тысяч ветродвигателей.

Тут же, у стенда, экскурсовод рассказал колхозникам о достижениях советской науки в этой области. Теоретически обосновано создание ветроэлектростанций мощностью в 100 тысяч киловатт.

Эксперты подробно познакомились с различными типами ветроустановок, применяемых в сельском хозяйстве. (ТАСС).

В Коженинском районе надо еще убирать около 10.000 гектаров зерновых культур. Район имеет все возможности за пятидневку скашивать девять—десять тысяч гектаров, а убирает 5—6 тысяч. Причина та же: плохое использование комбайнов. МТС Коженинского района располагают квалифицированными кадрами комбайнеров. И здесь есть у кого поучиться, как надо использовать богатую технику на уборке. Комбайнеры З. Холероно из Чилинской, А. Богданкина, М. Жарков из Ургамской и другие работают день и ночь, добиваются систематического перевыполнения норм выработки, высокого намолота. На счету у тов. Холероно около 600 убранных гектаров, с которых он намолотил больше 12.000 центнеров зерна. Не большинство комбайнеров работает плохо. Коженинские райком партии, руководители и специалисты МТС мало что сделали, чтобы опыт передовых стал достоянием всех комбайнеров района.

Хлеб — могущество и сила нашей Родины. Нельзя дальше ни дня, ни часа медлить с косовицей. Задача состоит в том, чтобы обеспечить бесперебойную круглосуточную работу каждого комбайна, каждой простой уборочной машины, в ближайшие дни повсеместно завершить косовицу хлебов и уборку других культур.

Боевая задача партийных и советских организаций сейчас заключается в том, чтобы выявить конкретные причины отставания в уборке урожая в каждом колхозе и наметить меры устранения их, организовать там напряженную круглосуточную работу и обеспечить завершение косовицы в ближайшие дни.

Надо немедленно навести порядок в организации работы комбайновых агрегатов, токов, сушилок, всех участков, где решается судьба уборки урожая. В комбайновые агрегаты должны быть направлены организаторы — коммунисты и комсомольцы, способные по-боевому организовать работу людей, обеспечить использование машин на полную мощность днем и ночью.

Серьезной мерой ускорения темпов косовицы является применение простейших уборочных машин. Надо включить в работу все жатки колхозов и МТС, переоборудовать для косовицы конные сенокосилки. Интересы государства, народа требуют сейчас мобилизовать все силы на быстрое завершение косовицы хлебов.

Товарищи колхозники! Трудитесь на уборке урожая с максимальной напряженностью, сделайте все, чтобы в ближайшие дни закончить косовицу хлебов.

Комбайнеры! Организуйте круглосуточную работу комбайновых агрегатов, работайте так, как трудятся Захар Холероно и другие передовые комбайнеры. Помните, что судьба урожая — в ваших руках. Все силы — на завершение косовицы хлебов в ближайшие дни.

Сделать сегодня вдвое больше, чем вчера, а завтра больше, чем сегодня, — вот что требуется сейчас от каждого работающего на уборке урожая

Продают хлеб государству

ШЕГАРГА. (По телефону). Колхозники сельхозартели «Молот» завершили выполнение плана хлебозаготовок и рассчитались по натуроплате за работы МТС. Хлеба продали государству в порядке госзакупок более 600 центнеров хлеба. Продажа хлеба государству продолжается.

В колхозе «Путь к новой жизни», Коженинского района, выращен богатый урожай. Многие участки овса и пшеницы дали по 30 центнеров с гектара. Уборка зерновых культур в колхозе за-

кончена. Завершается уборка картофеля и других сельскохозяйственных культур. Хлеба досрочно рассчитались с государством по хлебонамолотам и продали в госзакупку более 800 центнеров зерна. Большую помощь в уборке богатого урожая колхозникам оказали студенты 732 группы 3-го курса электромеханического факультета Томского политехнического института.

А. ТАБИЕВ, секретарь парторганизации колхоза «Путь к новой жизни», Коженинского района.

Закончили уборку картофеля

ТУГАН. (По телефону). Пять колхозов Туганского района завершили уборку картофеля. В колхозе имени Чапаева убрано 26 гектаров, в сельхозартели имени Василевского почти все 18 гектаров картофеля убраны картофелекопалкой. Колхоз досрочно рассчитался с государством по обязательным поставкам картофеля и по натуроплате за работы МТС. Десятки центнеров картофеля продано государству в порядке госзакупок.

Хлебы имени Андреева, имени Крупской, имени Вышинского, завершив уборку картофеля, сдали его государству по обязательным поставкам и в счет госзакупок.

В Бакчарском районе не борются с потерями урожая картофеля

БАКЧАР. (По телефону). Колхозы Бакчарского района выращивали богатый урожай картофеля, но уборка его организована плохо. Допускаются большие потери.

Уборка в ряде артелей ведется кое-как. Затяжка с уборкой картофеля и корнеклубнеплодов неминуемо приведет к гибели части урожая, как это случилось в прошлом году в колхозе имени Ленина. Картофель здесь пришлось выкапывать, когда на землю лег снег. А три гектара турнедаса так и остались необработанными.

Причиной этого тому, что правление колхоза уборку картофеля и корнеклубнеплодов считало второстепенной работой. Не было в колхозе надлежащим образом организовано и хранение корнеклубнеплодов. В результате значительная часть их замерзла и сгнила.

Какой же вывод сделали для себя руководители колхоза из ошибок прошлого года? Никакого. И ныне здесь уборка картофеля организована так же плохо. На уборке этой трудоемкой культуры занято всего лишь 15—18 человек, остальные члены артели, не занятые на уборке зерновых культур, используются правлением на второстепенных работах. Правление колхоза задумывается на неадекватных работ, но почему-то не привлекает к работе картофеля вторых членов семей колхозников.

Работу колхозников на уборке картофеля никто не контролирует, качество уборки никак не проверяется. Люди работают сном. Пределитель колхоза тов. Бондаренко, бригадир полевых бригад тов. Титов, Дожиков уборочную площадь определяют «на глазок». Неудивительно, что в артели за две пятидневки убрано только 9 гектаров картофеля из 35. В октябре темпы уборки картофеля не ускорятся, а, наоборот, замедлятся. Например, за 4 дня октября в колхозе убрано только 2,45 гектара картофеля.

Правление сельхозартели имени Хрущева не может пожаловаться на недостаток рабочих рук и нехватку плугов, культиваторов, которыми можно быстро и без потерь выкапывать картофель из земли и тем самым облегчить труд колхозников. Однако эти механизмы используются плохо. Картофель копают лопатами вручную. Не все трудоспособные колхозники привлечены к уборке картофеля. В артели убрано всего 7 гектаров картофеля.

Неорганизованно ведут уборку картофеля колхозы зоны Ключевской МТС. В колхозе «Победа социализма» при умелой организации села 20 гектаров картофеля

можно было бы выкопать за 8—10 рабочих дней. Между тем, здесь за 7 дней убрано лишь 7 гектаров картофеля. В сельхозартели имени Молотова ежедневно выкапывается только 15—35 соток картофеля. Правление колхоза рассчитывает закончить уборку картофеля не раньше первого ноября.

В ряде колхозов уборка картофеля ведется небрежно. Много клубней остается непообработанными. В колхозе имени Сталина убрано только 6 гектаров картофеля, но на каждом гектаре оставлено не менее центнера картофеля. Значительное число клубней остается невыкопанными и вурбанными на полях колхоза имени Сталина.

Почти никакого участия в организации уборки картофеля не принимают руководители Ключевской и Ключевской МТС. Директора и агрономы не оказывают помощи колхозам в уборке картофеля, считают, что время еще терпит.

Колхозы и МТС Бакчарского района располагают всеми возможностями, чтобы быстро и без потерь убрать богатый урожай картофеля. Необходимо мобилизовать все силы и средства на эту работу. Прежде всего надо правильно организовать труд на уборке картофеля, использовать технику.

Слабо оказывают помощь колхозам в уборке картофеля организации и учреждения района. Например, на территории Яринского сельхозартели расположены 8 различных организаций и учреждений, но только один коллектив сельской участковой больницы активно помогает колхозу имени Сталина в уборке картофеля.

Летом и осенью коллективы рабочих и служащих района оказали большую помощь колхозам в заготовке кормов, тербиении льна, уборке зерновых культур. Надо организовать эту помощь на уборке урожая картофеля.

Если среди комбайнеров и колхозников, работающих на косовице хлебов, разнеруто социалистическое соревнование за быстрое окончание уборки, то колхозники, занимающиеся копкой картофеля, соревнованием не охвачены. Парторганизации колхозов имени Микояна, имени Шверника, имени Буденного не разъясняют колхозникам важность быстрого завершения уборки картофеля. На полях не видно агитаторов.

Необходимо усилить массово-политическую работу среди колхозников, занятых на уборке картофеля. Т. КУРИЛОВИЧ.

Дружными усилиями преодолеваем трудности на уборке

Комбайном я управляю первый год. Поэтому начинать работать в условиях нынешней дождливой осени мне было особенно трудно. Нередко в первые дни уборки приходилось останавливать «Коммунар» по 20—30 раз в день: то забыть барабан влажной хлебной массой, то порваться цепи, то у трактора что-то неладится. — Не заметил, как пройдет день, а норма не выполнена. Но постепенно мы научились преодолевать трудности, стали выполнять норму. А в последнее время наш агрегат ежедневно убирает по 12—15 гектаров хлебов, намолачивает по 200—250 центнеров зерна. Мы убрали «Коммунаром» в колхозе «Передовик» 340 гектаров хлебов, намолотили 4.200 центнеров зерна.

Успех в работе был обеспечен дружной и настойчивой борьбой с трудностями всех членов коллектива, обслуживающего комбайн. Вместе с трактористом Антоном Лотис и штурманом Александром Козловым мы значительно усовершенствовали отдельные узлы комбайна, что дало возможность успешно вести жатку влажного хлеба. Большую помощь в этом нам оказал бригадир пятой тракторной бригады Турунтаевской МТС Николай Емельянович Синичкин.

В первые дни работы много времени протратили из-за того, что зерновой шнек часто забивало зерном. Зерна намолачивалось много, а шнек двигался медленно и не успевал подавать его в бункер комбайна. Н. Е. Синичкин предложил замешать 18-зубовую звездочку зернового шнека 12-зубовой трапециевидной. Это позволило значительно ускорить обороты шнека, зерно стало быстрее подаваться в бункер. Резко сократились простои комбайна по этой причине. По совету тов. Синичкина мы ускорили обороты вентилятора первой очистки. Зерно стало лучше проветриваться и легче продвигаться по транспортерам и шнекам.

При уборке влажного хлеба на первой очистке плохо отделилось зерно от мякины. Зерно шло на вторую очистку вместе с мякиной и таким поступало в бункер. Колхозникам приходилось затрачивать очень много труда на очистку зерна. Мы посоветовались с А. Лотис и нашли выход из положения. Муфточку колебательного вала подняли на 12 сантиметров вы-

ше, чем она стояла раньше. Решето первой очистки стало лучше протрясать солому и полностью отделять зерно от мякины. Было немало и других затруднений.



В. ГЕРАСИМОВ, комбайнер Турунтаевской МТС.

Все они успешно устранялись совместными усилиями. Я особенно благодарен бригадиру тракторной бригады тов. Синичкину за повседневную помощь, которую он нам оказывает. Он постоянно бывает около комбайна, своевременно дает задания в МТС на необходимые запасные части, помогает устранить все мелкие неполадки, которых в работе бывает много. Совместными усилиями устраним мы и поломки трактора.

Никогда не подводит нас в работе колхозники первой полеводческой бригады колхоза «Передовик» — вожаки артели И. Выхров, С. Синичкин, А. Синичкин, колхозники М. Чернова и И. Шулов, насыпальщики зерна В. Лотис и В. Агистарова. Они приходят на работу одновременно со мной в 6—7 часов утра и трудятся почти без перерыва до поздней ночи, обеспечивая бесперебойную работу комбайна.

В. ГЕРАСИМОВ, комбайнер Турунтаевской МТС.

НАУЧНЫЕ ОПЫТЫ

Нарымская государственная селекционная станция проводит опыты по внедрению в условиях северных районов нашей области новой системы обработки почвы, предложенной знаменитым полеводом страны Т. С. Мальцевым.

На опытных участках в 55 гектаров будет применен сев яровой пшеницы, овса и озимой ржи. Калкой культуры отведены три участка с одинаковой почвой.

Все три участка обрабатываются по-разному. На одном участке произведена пахота на глубину 20—22 сантиметра с

отвалом пласта, на другом — пахота на глубину 22—25 сантиметров без отвала пласта. Третий участок вспахан также без отвала пласта на глубину 35—40 сантиметров.

На каждый гектар опытного поля селекционеры решили внести не менее 5 тонн перегноя в смеси с минеральными удобрениями. Под яровые культуры удобрения будут вноситься весной, а под озимую рожь — во второй половине июля 1955 года. Заделываться удобрения в почву будут дисковыми лучильниками.

ПАШУТ ЗЯБЬ ПО МЕТОДУ Т. С. МАЛЬЦЕВА

Колхозники сельхозартели имени Ворошилова, Колпашевского района, решили нынче вспахать 200 гектаров по методу Т. С. Мальцева. Чажемтовская МТС переоборудовала тракторный плуг для безот-

ральной пахоты. Тракторная бригада тов. Вдохихова ведет в колхозе вспашку зяби на глубину 40—45 сантиметров без отвала пласта. Уже вспахано свыше 60 гектаров.

Почему затягивается уборка урожая в Пышкино-Троицком районе?

Давно не помнят такого урожая колхозники и механизаторы Пышкино-Троицкого района, какой они вырастили в нынешнем году. Почти во всех колхозах намолачивают по 20—25 центнеров пшеницы, по 30 центнеров овса с гектара.

Колхозы и МТС района располагают всеми возможностями, чтобы убрать урожай быстро и без потерь. На полях колхозов работает свыше 50 комбайнов, большое количество простейших машин. Техника вполне достаточна.

Однако район неопустимо затянул уборочные работы. Здесь еще не сжато более 3.000 гектаров хлебов. Причина — крайне неудовлетворительное использование комбайнового парка и простых уборочных машин. Комбайновый парк как Пышкинской, так и Сергеевской МТС используется плохо. Вот один из характерных примеров.

В колхозе имени Хрущева зоны Сергеевской МТС много хлеба стоит на корню. Здесь до сих пор не убраны 20 гектаров ржи. Правление колхоза не заболотило о высокопроизводительном использовании машин. Длительное время комбайнеры тт. Артюхов, Архипов, Пошкичев работали без штурманских. Из 5 комбайновых агрегатов, начавших уборку ржи в этом колхозе, только два были укомплектованы постоянным составом людей. Правление артели не сумело правильно раставить колхозников, организовать их труд.

В полеводческой бригаде тов. Мамонтьева работает 4 комбайна, а отвозят зерно только на 5 телегах. Комбайнеры ссыпают хлеб на стерилю. По несколько дней он так и остается лежать необработанным и никем не охраняется. На 4 комбайна есть только один весовщик.

Простаивают комбайны по техническим неисправностям и организационным причинам. За пятидневку с 1 по 5 октября

8 комбайнов убрали в этом колхозе 111 гектаров, это менее, чем по 2,5 гектара в день. 3 октября комбайнеры тт. Еремеево, Полтавский совсем не работали. Мало сделали они и на следующий день. Еремеево убрал немногим более трех гектаров, а Архипов — 0,5 гектара.

Ни один из четырех комбайнов не работал ночью в первой полеводческой бригаде. Неорганизованно начали работать агрегаты и утром 5 октября. Все комбайнеры рано ушли к своим машинам, но присутствуя в жатке не смогли: машины не были запролены. Заправщик тов. Скрабов поздно пришел из села и запролен комбайны тт. Еремеево и Полтавского произвел только в 9 часов утра. На комбайне тов. Полтавского не оказалось человека, который должен работать на соломоочистителе. Бригадир же полеводческой бригады тов. Мамонтьев в полевой стан из деревни приезжает очень поздно, а распоряжаться людьми некому.

Самое малое по полноте — два гектара ежедневно убирались, меньше только оттого, что или поздно запролены машины, или не во-время дадут людей на комбайн, — говорит комбайнер тов. Полтавский.

Комбайнер тов. Архипов с начала сезона убрал всего 40 гектаров, Артюхов — 151. Так же непроизводительно используются комбайны в колхозе «Путь к коммунизму». За первую пятидневку текущего месяца шесть комбайнами здесь убрано всего лишь 95 гектаров, или немногим более 15 гектаров на машину. Здесь агрегаты простаивают по техническим неисправностям.

Медленно убирают хлеб комбайнерами, работающие в колхозе имени Калининна. Например, тов. Лебедкин часто стоит из-за отсутствия исправного трактора.

Надо сказать, что большая часть простоя прицепных комбайнов зоны Сергеевской МТС происходит из-за неисправности тракторов. Тракторный парк МТС работает очень плохо. Об этом убедительно говорят такие цифры: простой тракторов за последнюю декаду сентября составил 419 тракторо-смен, а выработана 341 тракторо-смена.

Медленно ремонтируются тракторы и комбайны в мастерских МТС. Однажды вечером у комбайна тов. Сорочки случился поломка. Об этом сообщили в МТС, но когда деталь привезли в мастерскую, там ничего не оказалось. Пока судили да редили, ночь прошла. Комбайн пустили только в 6 часов вечера следующего дня.

Техническое обслуживание машин в МТС поставлено плохо. Машины работают на износ. Механики редко бывают в тракторных бригадах. Дирекция МТС ничего не сделала для того, чтобы распространить опыт передовых комбайнеров. Например, в том же колхозе имени Хрущева работает комбайнером коммунист тов. Мисник. Он ежедневно перевыполняет нормы. Выше, чем у других, у него намолот зерна с гектара. Но как он этого добивается, не знает ни один комбайнер зоны.

Дирекция МТС, особенно специалисты, работающие в колхозах, мало занимаются организаторской работой. Руководители МТС ездят из колхозов в колхоз, успевают только объехать 3—4 колхоза в день, а помощь бригадному трактористу бригады правления колхозов в расстановка рабочих сил и машин не оказывают. Не организуют ночную работу комбайнов. В результате 29 комбайнов МТС с 1 по 5 октября убрали только 400 гектаров. Сметая выработку на физический комбайн с начала уборки равна 206 гектарам, хотя уборочные работы идут 50 дней. По колхозам зоны еще стоит необработанной

четвертая часть посевов.

Не лучше обстоят дела и в Пышкинском МТС.

Уборка урожая в районе затянулась еще и потому, что колхозы плохо используют на косовице простейшие машины. 14 колхозов своими силами не убрали и полтора тысяч гектаров. В сельхозартели «Путь к коммунизму» еще надо убрать 450 гектаров зерновых. Простой бригады 450 комбайнов здесь сжато только 18 гектаров. 38 гектаров убрано жителями в колхозе «Путь к коммунизму». 70 гектаров — в колхозе «Путь к коммунизму». Только колхозы «Красный сибиряк», «Северная тайга» в последние дни включили в уборку все имеющиеся средства.

Многие колхозы не приступили к уборке семенных многолетних трав. В районе убрано только 74 гектара посева клевера на семена.

Есть ли в районе возможности в ближайшие дни завершить уборку урожая и не допустить, чтобы хлеб пошел под снег? Есть. Прежде всего надо добиться того, чтобы каждый комбайнер не только выполнял, но и перевыполнял нормы. Для этого необходимо организовать работу всех агрегатов и в ночное время. Работать по 18—20 часов в сутки, — как привыкли участники совещания передовиков сельского хозяйства Сибири. Только при этих условиях можно спасти урожай.

Нельзя пренебрегать и простейшими уборочными машинами. На спасение урожая должно быть брошено все, — убирать хлеб надо и машинами и вручную. Колхозники и механизаторы Пышкино-Троицкого района имеют все возможности в ближайшие дни завершить уборку богатого урожая, требуется только пустить на полный ход всю уборочную технику. П. ПОПОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Массово-политическая работа
решает успех дела

Борьба за всемерное повышение производительности труда, лучшее использование техники занимает главное место в массово-политической работе, проводимой нашей партийной организацией среди рабочих, инженерно-технических работников и служащих леспрохоза. Особое место в политической агитации отводится разъяснению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О ликвидации отставания лесозаготовительной промышленности».

На прошедшем у нас в сентябре семинаре партгруппировки вопросы массово-политической работы среди лесозаготовителей подвергались всестороннему обсуждению. Партгруппировки тт. Гаузинский, Туркин и другие поделились опытом организации политической агитации, указав на ряд недостатков в работе партийных групп, высказали предложения по улучшению деятельности агитколлективов.

Этот семинар оказал серьезное влияние на улучшение организационной и политической работы в партгруппах. На ряде лесопунктов прошли партийные собрания групп, на которых были обсуждены важнейшие вопросы работы лесозаготовительных пунктов.

Во всех партгруппах утверждены планы агитационной работы, пополнили агитколлективы за счет политических грамотных коммунистов, комсомольцев, передовых рабочих. С агитаторами проведены инструктивные совещания.

За последнее время агитаторами проведены беседы о моральном облике советского человека, о значении дальнейшего роста производительности труда в деле укрепления экономической мощи нашей Родины и улучшения материального благосостояния трудящихся. Агитаторы проводят помимо чистки газет, рассказывают о событиях, происшедших в нашей стране и за рубежом. Хорошо работают агитаторы тт. Дусь, Астафонов, Лукьяненко, Ляхов и другие.

Оживилась агитационная работа по месту жительства трудящихся на десятидневках. Особенно следует отметить добросовестную работу агитаторов учителей Ватулинской средней школы. Директор этой школы член партии тов. Решеткин оказывает большую помощь агитаторам в повышении идейного содержания политической агитации.

Большое внимание парторганизация уделяет работе редколлегий стеновых газет. У нас на каждом лесопункте выходят стеновые газеты, выпускаются боевые листки. Два раза в месяц выходит стеногазета в конторе леспрохоза, которую редактирует член партии тов. Колдушев. Мы придаем большое значение регулярному выходу стеновых газет. Одно время в ремонтной механической мастерской выпускалась стеновая газета систематически задерживалась. Редактор ее коммунист тов. Матвеев добросовестно относился к поручению партийной организации. На замечания партийного бюро реагировал слабо. Мы были вынуждены заслушать на партийном собрании отчет тов. Матвеева о его работе. Критика коммунистов помогла тов. Матвееву осознать ошибку. Он стал лучше руководить редколлекцией, организуя регулярный выпуск стеновой газеты.

Большой популярностью пользуются световые газеты, которые показываются через кинопроекторный аппарат перед началом демонстрации кинофильмов. В стеновой печати и световых газетах концентрируются передовые рабочие, их методы работы, широко освещаются результаты социалистического соревнования, критикуются недостатки. Сейчас стеногазеты стали больше уделять внимания во-

просам укрепления трудовой дисциплины, быта лесозаготовителей.

В октябре мы намерены провести совещание членов редколлегий стеновых газет, на котором организовать обмен опытом работы редколлегий. Кроме того, партбюро решило провести совещание рабочих корреспондентов леспрохоза. Это, безусловно, будет способствовать дальнейшему улучшению работы редколлегий стеновых газет, повышению идейного уровня стеновой печати.

Улучшилась лекционная пропаганда. Для рабочих и служащих в августе и сентябре были прочитаны лекции на темы: «Милитаризация Западной Германии — угроза военной опасности в Европе», «Успехи трудящихся стран народной демократии в строительстве социализма», «О соблюдении строящегося экономики» и т. д.

Сейчас главный инженер леспрохоза тов. Кондратов готовит лекцию «О методах работы передовых лесозаготовителей», начальник производственного отдела тов. Усов делает доклад о лекционном методе работы лесозаготовительных предприятий. Готовятся лекции и на другие темы.

Нужно признать, что в лекционной пропаганде у нас имеется еще много недостатков. Мы организуем лекции лишь на производственные и общеполитические темы. В лекциях на научно-естественные темы в леспрохозе читаются крайне редко. Устранить этот недостаток мы сможем с помощью районного отдела культуры. Но он стоит пока в стороне от наших нужд. Не бьются у нас и лекторы Томского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

Как известно, основой хозяйственных успехов является массово-политическая работа среди трудящихся. Там, где партийная организация политической работе уделяет постоянное внимание, там налицо успехи. Партгруппа лесопункта «Центральный» широко организовала социалистическое соревнование среди рабочих, на мастерских участках имеется наглядная агитация, выпускаются боевые листки, работают агитаторы. Лесопункт систематически выполняет производственную программу. Коллективу за успешную работу выданы только премии около 70 тысяч рублей. Недавно здесь прошло общее собрание, на котором коллектив взял обязательство выполнить годовой план лесозаготовок к 37-й годовщине Октября и дать до конца года сверх плана 14 тысяч кубометров древесины. Другое дело на лесозаготовительном пункте «Тузейга». Здесь партийная группа не уделяет серьезного внимания организации социалистического соревнования, разрываясь между стеновой газетой и агитацией среди лесозаготовителей. Мастерские участки этого лесопункта, которые возглавляет коммунист тт. Егоров и Чеканов, систематически не выполняют установленного цикла лесосечных работ.

В массово-политической работе у нас много недостатков. Мало мы еще оказываем помощи агитаторам. На ряде лесозаготовительных пунктов для рабочих редко читаются лекции и доклады, не организована боевая, передовая наглядная агитация. Сейчас мы добиваемся того, чтобы быстрее устранить эти недостатки, лучше организовать социалистическое соревнование коллектива леспрохоза за досрочное выполнение годового плана лесозаготовок.

А. НЕКРАСОВ,
заместитель директора по политической части Лайского леспрохоза.

ПРЕДОКТАБРСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ



Томский завод «Сибтормотор». На снимке: (слева направо) И. Н. Дементьев и К. Е. Спасенков, слесари-сборщики механо-сборочного цеха. Они в дни трудовой вахты в честь 37-й годовщины Великого Октября смонтировали вымпелом на 250—300 процентов.

У томских швейников

Томская швейная фабрика № 5.

В просторном цехе с огромными окнами непрерывно гудят моторы. У конвейера на столах лежат сточки промеруваных мелом деталей. Из этих аккуратно раскроенных кусочков спешно шьются будут шиты дамские костюмы. Медленно движется конвейер. В каждом его отделении, называемом «гильдой», лежат детали одного костюма. Работницы по очереди берут нужные детали и делают определенную операцию. Будущий костюм движется по конвейеру, постепенно «обрастая» деталями.

Бригадир Евфросинья Тимофеева и инструктор Галина Бушланова наблюдают за работой, во время прихода на помощь в бригаду Тимофеевой — в числе лучших по фабрике. За смену бригада должна выпустить 55 костюмов, а сейчас, в дни предоктябрьской вахты, дает до 60.

Все члены бригады повышают свою квалификацию, воспринимают все новое, способствующее росту производительности труда. Когда в один из июльских дней бригадир и инструктор пригласили на совещание в главную инженеру фабрики, работницы с интересом ждали, что расскажут им после совещания Евфросинья и Галина. А у главного инженера говорили о ценном опыте работницы Можайской фабрики Аннуриевой, овладевшей при работе на конвейере несколькими операциями. Это значительно повысило квалификацию работницы, дало возможность лучше организовать труд на конвейере.

В тот же день бригадир и инструктор рассказали о опыте Аннуриевой работницы, предложили обучать это важное дело, ввести свои предложения.

Первой приняла решение комсомолка М. Якова. На следующий день она подошла к Галине и сказала ей, что хочет попробовать изучать смежные операции.

— Хорошо, — ответила Галина, — я тебе помогу.
Каждую свободную минуту инструктор использовала для того, чтобы познакомиться с работой работницы, объяснить ей и показать на практике, как производится каждая операция. Дело спорилось. За

четыре года работы на фабрике Галина Бушланова не только до тонкости изучила свое дело, но и привлекла доходящим и просто передавать молодым работницам свои знания и навыки. Следом за Майковой пожелали учиться и другие швеи. Бушланова старалась помочь каждой. В специальной тетради, которую завела Галина, против фамилии каждой работницы стали появляться отметки о том, какую новую операцию она изучила. Прошло три месяца, и почти каждая работница освоила по несколько операций. Галина Турмутова изучила 19 операций, Катя Шинкевич — 8, а Валентина Климова может теперь работать на всех универсальных машинах, имеющихся на конвейере.

Это сказалося на организации труда, повысилось качество выпускаемых изделий. Начиная Аннуриевой похватили и в других бригадах. Более 100 человек овладели сейчас несколькими операциями. Все это помогло коллективу фабрики добиться производственных успехов. План девяти месяцев этого года выполнен на 109,6 процента, по ассортименту — на 100 процентов.

В предоктябрьском соревновании швейники взяли обязательство выполнить план десяти месяцев в 15 октября по валовой продукции и к 25 октября по ассортименту, сэкономит за октябрь 400 метров ткани. Сейчас они успешно выполняют эти обязательства.

Работники фабрики заботятся и о том, чтобы повышалось качество швейных изделий. Часто проводятся совместные совещания представителей фабрики и работников торговых организаций. На этих совещаниях швейники высказывают претензии к ним и пожелания, обсуждают новые модели одежды.

На базу «Гавторгпреды» поступают сотни зимних и демисезонных пальто для взрослых и детей, костюмов, полушубков, курток. Это — продукция томских швейников, которые стремятся выпустить все больше разнообразной и добротной одежды, полное удовлетворение запросов покупателей.
И. СИНЯЕВА.

ОБЗОР ПЕЧАТИ

Важнейшая задача
районных газет

Животноводство в Балчарском районе занимает ведущее место в хозяйстве. Выпояная исторически решения партии и правительства по дальнейшему развитию подтеку сельскохозяйственного производства, балчарские животноводы добились некоторых успехов в работе.

Многие из животноводов района в этом году побывали на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Там они встретились с передовыми животноводами страны, многими научились у них.

Районная газета «Ленинская правда» организовала выступления участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки на своих страницах. Так, например, газета опубликовала выступления участницы выставки, вояуха колхоза имени Ворошилова Т. Селяниновой «Сделаем нашу ферму образцовой».

«Наша конферма племенная. Мы вырашиваем лошадей русской рысистый породы», — рассказывает тов. Селянинова. — И вот, когда смотришь на достижения передовых животноводов страны, показанные на выставке, особенно бросаются в глаза наши недостатки в работе. Эти недостатки состоят в том, что на нашей конферме не созданы еще необходимые условия для животных, в прошлые годы недостаточно было кормов. В этом году кормов заготовлено больше, произведен капитальный ремонт конюшни, созданы условия для высокопроизводительной работы.

Теперь дело за нами, работницами фермы, чтобы содержать помещения в чистоте, по правилам зоотехники ухаживать за животными, широко использовать опыт передовиков».

К сожалению, редакция не помогла тов. Селяниновой обстоятельно рассказать о том, какие она намечает мероприятия по использованию опыта, полученного на выставке. О них лишь только упоминается. Подобные недостатки имеются и в выступлениях некоторых других участниц Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, напечатанных в газете «Ленинская правда». Следует больше уделять внимания тому, как животноводы, побывавшие на выставке, думают применять на практике опыт передовых животноводов страны.

За последнее время «Ленинская правда» стала больше уделять внимания вопросам развития общественного животноводства и повышению его производительности, показу достижений передовых животноводов. На страницах газеты выступают передовые доярки, телятницы, чабаны.

Колхоз «Северное сияние» занял первое место среди колхозов области по надою молока. Он первым в районе выполнил годовую план поставок молока государству. Здесь есть доярки — замечательные мастера своего дела. По 2.000 и больше литров молока от каждой коровы надоили А. Шапкина, М. Пластунова, В. Голбан, А. Муштаев. В одном из номеров «Ленинская правда» напечатана их коллективное письмо, в котором доярки подробно рассказывают о том, как они добиваются высоких надоев молока.

С интересом прочитали животноводы письмо телятницы из колхоза имени Хрущева П. Загудинной, проработавшей за ферму 15 лет. Она поделилась с читателями опытом своей работы.

В газете печатаются письма и передовых животноводов страны.

Вместе с этим в освещении вопросов развития общественного животноводства редакция имеет еще много недостатков. Газета слабо борется за повсеместное внедрение в производство методов работы передовых животноводов, достижений науки, не разупреждает принципиальную критику упущений и недостатков. «Ленинская правда» ли разу не выступила с обстоятельной критикой недостатков в развитии животноводства в таких, например, отстающих колхозах, как имени Молотова,

имени Шверника и других, не помогла их руководителям разобраться в недостатках. Не изжила газета недостатки и в освещении опыта передовых животноводов. Нередко, сообщая об успехах передовиков, она пишет о том, что ими сделано, но не рассказывает, каким путем достигнуты эти успехи. Примером этому может служить корреспонденция «За высокую продуктивность животноводства». В ней сообщается, что «работники животноводства колхоза имени Яланова добиваются хороших показателей», «доярки второй полеводческой бригады любовно относятся к делу» (следует перечисление фамилий доярок и их показателей)... «Хорошо относятся к своей работе пастухи тт. Романов и Умеров»... «Заслуживает внимания работа доярок нашего колхоза»... и т. д.

Редакция слабо привлекает к участию в газете специалистов сельского хозяйства, крайне мало печатает их материалов. В пропаганде передового опыта надо шире привлекать новаторов сельского хозяйства, специалистов, руководителей передовых колхозов, животноводческих ферм.

Большая роль в дальнейшем развитии общественного животноводства и повышении его производительности принадлежит машинно-тракторным станциям. Однако по газете нельзя сделать представления о том, как МТС участвуют в механизации трудоемких процессов в животноводстве, в строительстве животноводческих помещений, в повышении культуры на фермах и т. д. Газета об этом почти ничего не пишет.

В конце января состоялся IX пленум райкома партии, который отметил серьезные недостатки в работе машинно-тракторных станций в деле развития общественного животноводства. Указывалось, например, что руководители и специалисты Ключевской МТС мало проявляют заботы о механизации животноводческих ферм, о строительстве животноводческих помещений, о внедрении в производство опыта передовых животноводов и достижений науки.

Газета должна была систематически печатать материалы о том, как МТС выполняют постановление пленума райкома КПСС. Однако этого не произошло. Напечатан в газете отчет о пленуме, редакция больше к этому не возвращалась.

Сейчас в колхозах района идет подготовка к стойловому содержанию скота. В начале сентября «Ленинская правда» выступила с передовой статьей «Своевременное подготовиться к зимовке скота», в которой отмечалось, что в ряде колхозов, как, например, имени Сталина, имени Хрущева, имени Калинина и других, подготовка общественного животноводства к зимовке идет крайне неудовлетворительно. Это является недостатком в газете, посвященный подготовке к зимовке скота. Газета мало уделяет внимания вопросу создания прочной кормовой базы для общественного животноводства.

Газета должна быть организатором социалистического соревнования за образцовую подготовку общественного животноводства к зиме. Нужно широко показывать опыт лучших строительных бригад, занятых на строительстве животноводческих помещений.

«Ленинская правда» совершенно не показывает организационную и политическую работу партийной организации среди животноводов. Это серьезный недостаток, который нужно решительно исправить.

Борьба за успешное превращение решений партии и правительства по дальнейшему развитию общественного животноводства и повышению его производительности — одна из важнейших задач районной газеты. Балчарскому райкому партии следует больше оказывать помощи своему печатному органу в практическом решении этой задачи.

А. РОМАНОВ.

К 350-летию гор. ТОМСКА

Первые русские путешественники
в Монголию и Китай

События, о которых будет здесь рассказано, произошли в начале XVII века, вскоре после того, когда на берегу Томи возник русский город Томск.

Основанный в 1604 году, Томск более ста лет оставался порубежным русским городом на юго-востоке Сибири. Томским служилым людям выпала историческая задача «продвигать новые земли, кои оветили близко и вольдаль»: им пришлось выдерживать и отражать натиск степняков-кочевников. Им же, простым служилым людям-казакам, выпала задача устанавливать первые дипломатические связи с государствами Восточной Азии.

Сибирь в те времена, за небольшим исключением, оставалась для европейцев еще страной, совершенно не разведанной. В географическом отношении Сибирь была «белым пятном».

Простые томские служилые люди совершили множество географических открытий, внесли значительный вклад в мировую науку о земледелии. Томским служилым людям-казакам, в частности, принадлежит заслуга открытия пути из России в Китай.

Краткая история этих первых русских путешественников в Монголию и Китай такова.

I. ИВАН БЕЛОГОЛОВ С ТОВАРИЩАМИ

Первые русские путешественники в Монголию, а равно и в Китай, были одновременно и первыми русскими дипломатами в эти великие государства Азии.

Документы свидетельствуют, что первая попытка русского правительства вступить в сношения с Монгольским и Китайским государствами была предпринята еще в 1608 году. По указу царя Василия Шуйского томские воеводы Дольский и Новосильцев 10 октября 1608 года послали, как говорится в документе, «к Алтын-царю да в Китайское государ-

ство томских казаков конных Ивашку Белоголова, да Матюшку Кутылина, да Фельку Худелина, да в томачах Гряшку Михайлова Литвина».

Проводниками отряда Ивана Белоголова были киргизские князья Ночка и Кочабай, которые в то время еще поддерживали мирные отношения с русскими.

Иван Белоголов не смог добраться до Монгольского государства. 18 марта 1609 года он вернулся в Томск и в расписном показав воеводам, что «их в Алтын-царю и в Китайское государство Ночка не повел, за тем, что... колмаки черные Алтын-царя воюют».

Хотя экспедиция Ивана Белоголова из-за военных действий и не удалась, все же он привез в Томск первые сведения о «Киргизской, Мунгалской и Китайской землях». О результатах экспедиции Ивана Белоголова было немедленно написано в Москву.

Томский казак Иван Белоголов и его товарищи были первыми русскими людьми, которые «сходили в Киргизы» так далеко, как до них еще никто не хаживал. Киргизы в то время обитали в верховьях рек Чулыма и Абакана.

Когда польские интервенты были изгнаны из Москвы и верховная власть укрепилась, русское правительство вновь поставило перед сибирскими воеводами задачу продвигать путь в Китай.

II. ВАСИЛИЙ ТЮМЕНЕЦ С ТОВАРИЩАМИ

В 1615 году задача, не выполненная Иваном Белоголовым, возложена была на дарского горда атамана Василия Тюменца и томского горда десятника Ивана Петрова Текутьева.

«Из Томского города велено им идти в Кетскую и Мудуцкой и в новый Ирейский остроги и... водным путем прове-

дывать Китайское государство». «А отпущены они в Алтын-хану от государя в Москву, и у государя у руки были».

Подготовить и отправить это новое посольство было поручено томскому воеводе Бобарыкину. Ему предлагалось подобрать технический состав посольства и обеспечить посланников русского государства всем необходимым для столь небывалого путешествия.

«Проводывать Китайскую и Мунгалскую земли поехали томичи: казак Василий Анянин, Василий Отруха, Богдан Токвар, Алексей Карпов и Тимофей Иванов, жиделкие люди Кузьма Юрьев и Нифей Гаврилов и томчак Лука Васильев».

Столь далекое путешествие в неизвестные еще государства, путь в котором пролегал через «немирные земли», было не только трудным, но и рискованным предприятием.

Посольство Василия Тюменца выехало из Томска 22 августа 1616 года. Экспедиция пошла «из Томского острогу в Киргизскую землю» сухим путем на лошадях со вьюком».

Отряд Тюменца шел вверх по Томи, пересек горную Ширю и Абаканский хребет, прошел Табынскую (Тувинскую) и Саянскую земли.

На всем пути посланцев Московского государства встречали дружелюбно.

«А путь до Киргиз от Томского города три недели, а был им в дороге полд и горы камениые, а реки все были бродовые».

12 октября 1616 года посольство Василия Тюменца достигло степняки Алтын-царя у озера Убсу-Нур (Улса). Алтын-царь здесь именуется правителем Хотогойского-Урянхайского князства, владения которого простирались от западных Саян до северных склонов Монгольского Алтая.

Посланники русского государства были приняты с большими почестями. Алтын-царь — Кумангей «сучал возлазять им честь великую».

О результатах своего путешествия Василий Тюменец доложил в Москве в Польское приказе. Он первый дал описание Табынской (Тувинской), Саянской и других земель, лежащих на пути в Монголию, Луи Саянской земли, отмечает Тюменец, «живут меж гор и лесов по

речкам: горы камениы, а леса черные, больше они в Алтын-хану от государя в Москву, и у государя у руки были».

Много интересного увидел Тюменец в земле самого Алтын-царя. «А поучет царь не в одном месте, переходя по рекам и меж гор, а коченья зимою и летом равно, а около его видели людей много со 100.000, а по сторонам, ездывают, много же, а ловлю добрую».

Отмечая кочевой образ жизни людей Алтын-царя, посол указывает: «А животина у них: лошади, воны добрые и средние, и коровы, и овцы, и козы. А хлеба не сеют, — того они не знают, и нельзя им хлеба сеять, потому что горы и место каменистое».

В ставке Алтын-царя Василий Тюменец собрал сведения про таинственный Китай.

«В распросе им сказали Алтын-царя и иных земель люди, что Китайское государство стоит на край губы морские, а город ее киргичной, велик: ехалт около его на коне 10 ден, а ходу до Китайского государства от Алтын-царя месяц». Посол узнал, что «бой у китайских у ратных людей пинаши и пушки». «А под Китай да приходят морем суды великие на парусех со многими дорогими товарами, а не которых государств приходит, того имено не сказали: а на судне да приходят человек по двести и по триста».

В отчете содержится интересные сведения по географии, экономике и быту, по военному делу. Несмотря на краткость, эти сведения о Монголии и Китае были новым ценным вкладом русских людей в землеведение.

Посол — атаман Василий Тюменец блестяще выполнил дипломатические поручения русского правительства.

«Алтын-царь перал Василием Тюменцем с товарищи шертвовал (присягал) на том, что ему... государю... всея России служить и премия во всем».

Правда, как оказалось впоследствии, Алтын-царь нарушил эту присягу, но тем не менее, в результате миссии первых русских послов впервые в истории вза-

моотношений России и Монголии были установлены дипломатические связи, связи дружбы.

В Китай русские не поехали. Они вернулись в Томск в сопровождении двух послов Алтын-царя — Каяна и Киченти.

16 декабря 1616 года послы Алтын-царя в сопровождении Василия Тюменца выехали из Томска в Москву, через Тобольск.

Из Москвы в обратный путь монгольские послы отбыли только в августе 1617 года, а прибыли в пограничный русский город Томск 28 февраля 1618 года.

В Томске монгольские послы задержались. Здесь снаряжалось русское посольство в Китай — во главе с Иваном Петлиным, томским казаком.

III. ИВАН ПЕТЛИН С ТОВАРИЩАМИ

9 мая 1618 года первый русский посол в Китайское государство Иван Петлин с товарищами покинул Томск и начал свое двухнедельное путешествие в сопровождении монгольских послов, выполняющих теперь роль провожатых «по немирным землям».

Иван Петлин знал языки многих народов Сибири. В это время он был уже опытным землепроходцем. Для путешествия в Китай Петлин подобрал себе в товарищи казака Андрея Мундова, кузнецкую ратницу Петра Кизилова. Экспедиция Петлина выдвинулась на том же пути, что и Василий Тюменец. Через три недели Петлин достиг кочевий Алтын-царя Омбо-Френен у озера Убса-Нур. Далее путь лежал на восток по Северной Монголии или Халхе. Петлин называет эти места Калканским царством. Удельные монгольские князья, через владения которых проходил путь русской экспедиции, тепло и дружелюбно встречали посланцев Московского государства.

Пройдя пустынную котловину озера Убса-Нур, Петлин с товарищами вошел в горную страну центральной части Северной Монголии — Хангай.

Через Хангай хребты Хан-Хуев и Волный, переправившись через десятки горных рек, преодолевали опасный путь по теснинам и ущельям, пройдя сотни верст по унылым пустынным степям, Петлин, наконец, подошел к Великой Китайской стене и, пройдя ворота, вступил на Китайскую землю. «И всего шли от Тамг до ворот,—

отмечает Петлин, — опрчь простояных дней, — 12 недель».

Первым китайским городом на пути русских был таможенный пропускной пункт Калган. Петлин называет его Широкага. Через 10 дней посол русского государства достиг столицы Китая — Пекина. Это было 1 сентября 1618 года.

Петлин с товарищами были «оставлены на большом посольском дворе». Им были оказаны поблажки: почести, их «спочиная романею и всякими заморскими пштыями». В Пекине Петлин пробыл 4 дня.

Получив от китайского богдыхана грамоту в русское царю, 24 октября посол тронулся в обратный путь. Зимний путь был особенно трудным. 12 июня 1619 года Петлин с товарищами вернулся в Томск. Через несколько дней посол отправился в Москву, где и представил отчет о своем путешествии в Китай.

Личная запись посла о маршруте и подробная «Роспись Китайскому государству», составленная со слов Петлина, в Польском приказе явились первыми документами на русском языке с описанием очевидца великого государства Азии — Китая.

Петлин в своем отчете значительно пополнил, дал более достоверное описание того, что уже сообщал о Монголии и Китае Василий Тюменец.

Много нового и интересного увидел русский казак Петлин на своем пути в Китай и в самом Китае.

За небольшим исключением сведения его точны, достоверны. Петлин описал Великую Китайскую стену, ряд городов Китая. Наряду с географическими и политическими данными он сообщает много ценного об экономике, быту, военному делу. Труд Петлина стал достоянием мировой науки, но имя этого великого путешественника было незаслуженно забыто.

В наши дни, дни, когда крепкими, дружными узами неразрывной братской дружбы связаны народы Советского Союза, Монголии, Китая, мы с благодарностью вспоминаем тех русских людей, которые более трехсот лет тому назад первыми установили дружественные связи русского государства с его великими соседями на востоке Азии.

А. РОМАНОВ.

КАЖДЫЕ СУТКИ—ЦИКЛ СОРЕВНОВАНИЕ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ

7 ОКТЯБРЯ

Коллективы мастеров участвующих по графику цикла, несколько возросло. Их сейчас стало 44. Но количество мастеров участков, выполняющих и перевыполняющих объем лесосечных работ, увеличивается очень медленно. 7 октября лучших результатов в социалистическом соревновании добились следующие коллективы:

мастерский участок тов. ВЕРЕДОВА Молчановского лесхоза, за выполненный 1,5 цикла;

мастерский участок тов. САЛАГАЕВА Березянского лесхоза, за выполненный 1,4 цикла;

мастерские участки гг. ДЕМАРИНА Кагарского лесхоза, ПЕТРОВА Лайского лесхоза, выполнившие по 1,3 цикла;

мастерский участок тов. БУРМИСТРОВА Пышкино-Троицкого лесхоза, выполнивший 1,2 цикла;

мастерские участки гг. КАРГИНА Колпачевского лесхоза, ГОРБУНОВА Бакчарского лесхоза, КИСЕЛЬМАНА Ергайского лесхоза, ИВАНОВА Чаинского лесхоза, СМЕРНОВА Пышкино-Троицкого лесхоза, ЕГОРОВА Лайского лесхоза, выполнившие по 1,1 цикла;

мастерские участки гг. ШАВАРШИНА Бурзятского лесхоза, СТАРИКОВА Колпачевского лесхоза, ПАРАНОВА Калтагского лесхоза, ЗУБИЧА Красноярского лесхоза, ФАДЬКО Томского лесхоза, НОВОСЕЛОВА Паральского лесхоза, выполнившие по 1 циклу.

В этот день несколько недовыполнили установленный по графику циклический объем лесосечных работ мастерские участки гг. ПАВЛОВА Калтагского лесхоза, РЫМШИ Тимразевского лесхоза, ГВОЗДЬ Лайского лесхоза, АНОШКО Тегульдейского лесхоза.

Остальные коллективы не улучшили свою работу. Особенно большое количество леса неоподобили этот день мастерские участки гг. Салахутдинова и Сальникова Тимразевского лесхоза, Кошечко Зырянского лесхоза, Дегтеренко Пышкино-Троицкого лесхоза, Левина Березянского лесхоза, Пенькова Бакчарского лесхоза, Германа и Шкалова Ергайского лесхоза, Тихонова Томского лесхоза. Каждый из этих коллективов недодал по 100—200 и более кубометров древесины.

Отставание многих мастеровских участков является результатом несоблюдения дисциплины и самодельных, которые допускают руководители лесхозов. Практика переводов коллективов показала, что успехи достигаются там, где руководители лесхозов уделяют повседневное внимание мастерским участкам, работающим по графику циклической.

Известно, что такие мастерские участки, как Евдокимова, Салахутдинова и Сальникова Тимразевского лесхоза, Кошечко, Русяева и Мухоморова Зырянского лесхоза, систематически не выполняют графики циклической для работы неустойчиво. Им требуется серьезная помощь со стороны руководителей предприятий и инженерно-технического персонала. Но факты свидетельствуют о том, что до сих пор помощь этих мастеровских участков не оказывается.

Книжно-иллюстративная выставка, посвященная 350-летию г. Томска

Научная библиотека Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева организовала книжно-иллюстративную выставку, посвященную 350-летию г. Томска.

На выставке экспонируется обширный и разнообразный документальный, рукописный, литературный и изобразительный материал по истории, экономике и культуре Сибири и г. Томска.

Выставка открывается вводным разделом, в котором подобраны летописи, рукописи, старинные вышивки и карты, рассказывающие о далеком прошлом Сибири и первых походах русских за Урал. Материалы раздела показывают, что еще за несколько столетий до похода Ермака в Сибирь смелые и энергичные русские люди из Великого Новгорода проложили путь в Сибирь, вышли в низовья реки Оби.

«Присоединение Западной Сибири к русскому государству в конце XVI века» — так озаглавлен следующий раздел выставки. Рукописи, книги и исторические исследования, представленные в этом разделе выставки, говорят о прогрессивном значении присоединения Западной Сибири к русскому государству.

Большой раздел выставки посвящен основанию города Томска и первым двум столетиям его истории. В центре — на фоне старинной карты «Чертеж земли томского города» даны основные сохранившиеся документы, свидетельствующие о рождении нового города на Томи: фотокопия подлинника наказа царя Бориса Годунова первым строителям Томска — казанскому голове Гавриле Иванову Писемскому и сыну боярскому Василию Фомичу Тыркуву и грамота-отписка кетского воеводы Покыста Бельского Писемскому и Тыркуву, в которой приводятся дата окончания строительства города. Рядом с этими документами — фотография макета томского острова в первые годы его существования.

В XVII веке г. Томск был важным опорным пунктом русского государства на востоке страны и играл большую роль в дальнейшем освоении Сибири. В разделе выставки подобран обширный литературный материал о походах томских казаков на юг и восток, об участии их в строительстве сибирских городов и островов, о русских и иностранных путешественниках, проезжавших через Томск, и другие.

Экспонируется изображение герба города Томска и указ сената об его утверждении со следующим описанием: «в зеленом поле серебряная лошадь в шаг, что лошади сей округи почитаются лучшими и что у близлежащих татар находятся конские заводы».

В XIX веке г. Томск является важнейшим транзитным пунктом и городом большого торгового значения, а с открытием университета в 1888 году он становится и культурным центром Сибири. В разделе, посвященном этому периоду, экспонируются книги, статьи и иллюстрации об экономической и культурной жизни Томска. Большое место отведено основанию и открытию первого сибирского университета и его роли в деле распространения просвещения в Сибири.

Важным культурным событием в жизни г. Томска во второй половине XIX века было появление первых газет и периодических изданий. На выставке показаны первые номера томских газет «Томские губернские ведомости», «Сибирская газета», первый том «Известий» университета и другие.

Большой интерес представляет иллюстративный материал к этому разделу. Здесь помещены виды старого Томска, выполненные художником-томичом П. М. Кошаровым, художником Флегом, художественные альбомы.

На выставке приведен большой и интересный материал о видных общественных деятелях, ученых и писателях, проживавших в Томске, а также о побывавших в нем в XVIII и XIX веках А. Н. Радищеве, декабристе Г. С. Батынкове, П. П. Аносове, А. П. Чехове, К. И. Станюковиче, Г. И. Успенском, И. И. Наумове, В. А. Обручеве и других.

В разделе выставки «Революционное прошлое Томска» даны копии архивных документов о студенческом движении в Томске в конце 90-х и начале 800-х годов; комплекты номеров ленинской «Искры» (перепечатка), в которых напечатаны корреспонденции из Томска о студенческих волнениях и сходах, о забастовках и демонстрациях; революционные издания произведений Маркса, Энгельса и Ленина с печатями библиотек студенческих обществ и землячеств в Томске; листовки Томского комитета РСДРП и другие.

Среди марксистской литературы, которую читали в то время члены первых марксистских кружков, мы видим первое издание «Капитала» К. Маркса на русском языке, вышедшее в 1872 году, «Происхождение семьи, частной собственности и государства» Ф. Энгельса, «Манифест Коммунистической партии», произведение В. И. Ленина и другие. Отдельно сгруппирован материал о революционной деятельности С. М. Кирова и В. В. Куйбышева в Томске, о пребывании в наркомском смысле И. В. Сталина и И. М. Свердлова.

Раздел заканчивается книгами, статьями и иллюстрациями, повествующими о событиях февральской революции, о победе Великой Октябрьской социалистической революции и установлении советской власти в Томске, о гражданской войне в Сибири и разгроме Колчака.

За годы советской власти Томск неузнаваемо вырос и стал крупнейшим центром науки и подготовки кадров для всех отраслей народного хозяйства и культуры крупным промышленным городом Сибири. Ученые Томска внесли значительный вклад в изучение и освоение природных богатств Сибири и оказывают большую помощь промышленности, транспорту и сельскому хозяйству. В разделе выставки, посвященном этой теме, представлены научные издания томских вузов и труды отдельных ученых, вышедшие за советский период.

Содержательный и красочно оформленный раздел выставки рассказывает о современном Томске — центре нашей области. На стенде размещены многочисленные фотографии центральных улиц города и новых кварталов, выросших за последние годы на окраинах, вышивки и статьи о предприятиях, достигших успехов в развитии лесной и рыбной промышленности, о тружениках социалистического сельского хозяйства.

Непосредственным продолжением этого раздела является стенд, показывающий развитие литературы и искусства в Томске.

Выставку заканчивает фотомонтаж на тему «Будущий Томск». Отдельные фрагменты генерального плана реконструкции Томска и развернутая панорама набережной реки Томи дают наглядное представление о будущем нашего родного города.

М. ФИЛИМОНОВ.

Массовый митинг в Берлине по случаю пятилетия Германской Демократической Республики

БЕРЛИН, 7 октября. (ТАСС). Сегодня в Берлине, на площади Маркса-Энгельса состоялся массовый митинг трудящихся по случаю празднования пятой годовщины со дня образования Германской Демократической Республики.

2 часа 30 минут. Под бурные овации всей площади на главной трибуне появились: Президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик, Премьер-министр Отто Гротвель, заместитель председателя Народной палаты ГДР Герман

Матер, первый секретарь ЦК СЕПГ и заместитель Премьер-министра Вальтер Ульбрихт, председатель палаты земель Рейнгольд Лобелан, заместитель Премьер-министра Отто Нунке, Генрих Рау, Ханс Лох, председатель президиума Национального совета Национального фронта демократической Германии Эрих Коррент и другие.

Бурными аплодисментами было встречено появление на главной трибуне членов Правительственной делегации Советского

Союза во главе с Первым Заместителем Председателя Совета Министров и Министром иностранных дел СССР членом Президиума ЦК КПСС В. М. Молотовым, а также руководителем и членом правительственной делегации других стран, прибывших для участия в праздновании пятой годовщины Германской Демократической Республики.

Первым на митинге выступил первый секретарь ЦК СЕПГ и заместитель Премьер-министра Германской Демократической Республики Вальтер Ульбрихт.

Выступление Вальтера Ульбрихта

Немецкий народ, сказал далее Вальтер Ульбрихт, приветствует предложение Советского правительства о том, чтобы без отлагательства между Соединенными Штатами, Великобританией, Францией и Советским Союзом было достигнуто соглашение о выводе оккупационных войск с территории Восточной и Западной Германии. Такое соглашение значительно облегчило бы воссоединение Германии и одновременно служило бы дальнейшему ослаблению напряженного международного положения. Коренное решение германской проблемы возможно только путем заключения мирного договора. Президиум Народной палаты Германской Демократической Республики предложил представителям бывшей федеральной республики начать совместные переговоры об их позиции в отношении заключения такого мирного договора с тем, чтобы воля немецкого народа во время будущих переговоров четырех держав была выражена по возможности на основе совместного обсуждения.

Предложение Советского правительства, внесенное на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций относительно соглашения о разоружении и контроле над разоружением, прололтал Ульбрихт, полностью соответствует жизненным интересам немецкого народа. Ульбрихт подчеркнул, что Германская Демократическая Республика является прочной основой борьбы демократических и миролюбивых сил немецкого народа за воссоединение своего отечества. Миллиарды вооружения и гитлеровские генералы в Западной Германии, продолжал Вальтер Ульбрихт, прилагают все усилия для того, чтобы в третий раз толкнуть Германию на путь реинтентации и военной катастрофы. Лондонское совещание, на котором было принято решение о присоединении Западной Германии к западному военному блоку, явилось ударом по жизненным интересам немецкого народа и народов Европы. Лондонские переговоры преследовали цель раскола Германии на долгие годы. Немецкий народ никогда не согласится с результатами лондонских сепаратных переговоров.

Указав на слова В. М. Молотова, сказанные им на торжественном заседании в Берлине по случаю пятилетия Германской Демократической Республики о том, что главным и неотложным является решение вопроса о восстановлении единства Германии, Ульбрихт подчеркнул, что Советское правительство, со своей стороны, способствовало облегчению воссоединения Германии путем предоставления суверенитета Германской Демократической Республике.

Таким образом, представители Народной палаты и правительства Германской Демократической Республики, продолжал Ульбрихт, имеют полномочия для переговоров с представителями Западной Германии. В противоположность этому Аленазур предложил в Лондоне считать вопрос единства Германии вопросом, входящим в компетенцию западных держав. На подобное заявление Аленазур не имел никакого права. Дело западногерманского населения и его представителей, независимо от особых интересов правительства США, — решать вопросы воссоединения и назначать своих уполномоченных для ведения переговоров между представителями обеих частей Германии. Кто не хочет вести переговоров, тот является врагом воссоединения Германии.

Мы торжественно обещаем делать все для того, чтобы путем расширения экономических и культурных отношений и путем сотрудничества общественных организаций сблизить обе части Германии.

Бурными аплодисментами встретились собранным призыв Ульбрихта о достижении единства немецких трудящихся в борьбе за общегерманское соглашение с целью восстановления единства и независимости Германии и заключения мирного договора с Германией.

Затем было предоставлено слово руководителю Правительственной делегации Советского Союза Первому Заместителю

Вальтеру Ульбрихту, который подчеркнул, что если будет осуществлено единство рабочего класса всей Германии, если миролюбивые демократические силы будут бороться под знаменем Национального фронта демократической Германии, то тогда никакая сила не сможет воспрепятствовать воссоединению Германии.

Только с помощью договора всех европейских государств об обеспечении коллективной безопасности европейских государств может быть обеспечена мирная жизнь немецкого народа и всех народов Европы.

Ульбрихт закончил свое выступление словами в честь Германской Демократической Республики — олицетворяющей собой единство немецкого народа и великий советский народ, в честь мира во всем мире.

Участники митинга с большим воодушевлением приняли предложенное профессором Коррентом следующее приветствие Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Приветственное послание Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, Совету Министров Союза Советских Социалистических Республик и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

В день 5-й годовщины со дня образования Германской Демократической Республики участники массового митинга в столице Германии Берлине от имени всех немецких патриотов шлют народам Советского Союза свой братский боевой привет и благодарят их за ту всестороннюю поддержку, которую они постоянно оказывают немецкому народу в его справедливой борьбе за национальное воссоединение и за мирную, счастливую жизнь. Сознывая, что дружба между нашими народами имеет величайшее значение для обеспечения мира в Европе и отвечает жизненным интересам германской нации, мы торжественно заявляем:

Германо-советская дружба является нашим ярким делом, которое мы будем свято хранить.

Ярким примером для всего нашего народа стала Германская Демократическая Республика, в которой рабочий класс в союзе с трудящимся крестьянством объединил все демократические и патристические силы народа в едином национальном фронте и взял в свои руки руководство борьбой против опасности возрождения германского милитаризма, за воссоединение германского отечества, за демократический и мирный путь развития Германии.

Трудящиеся и все миролюбивые и патристические немцы в Западной Германии убеждены на фактах экономического, культурного и политического развития Германской Демократической Республики в правильности миролюбивой национальной немецкой политики правительства Германской Демократической Республики, которая под водительством испытанного передового борца за мир, демократию и взаимопонимание между народами нашего глубоко уважаемого президента товарища Вильгельма Пика неустанно идет вперед по пути к счастливому будущему. Мы знаем, что империалистические силы в Западной Германии под руководством агрессивных кругов США хотят воспрепятствовать мирному решению германского вопроса. Однако мы, немецкие демократы и патристы, будем постоянно выступать за достижение взаимопонимания между немцами с целью восстановления единства Германии путем проведения свободных общегерманских выборов. Мы не помним также наших сил для того, чтобы внести наш вклад в дело мирного сотрудничества всех народов.

Да здравствует германо-советская дружба!

Да здравствует мир во всем мире!

Да здравствует единая, демократическая, миролюбивая и независимая Германия!

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза:

Выступление В. М. Молотова

Дорогие товарищи и друзья! От имени советского народа, от имени Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствую и поздравляю вас в день пятилетия Германской Демократической Республики. (Аплодисменты).

Дата образования Германской Демократической Республики стала праздником трудящихся. Тем более таким праздником является сегодняшний день, когда отмечается пятилетие со дня образования Республики.

Сегодня законно веропрет о том, что пять лет назад была образована и Федеральная республика Германии. Она образовалась, примерно, на месяц раньше ГДР. Сегодня, когда здесь празднуется пятилетие Германской Демократической Республики, многие могут спросить: а было ли отразилось пятилетие образования Федеральной Республики в Западной Германии? Если бы такое пятилетие было отразилось в Западной Германии, об этом было бы известно.

Возникает вопрос, почему образование Германской Демократической Республики стало праздником трудящихся, а образование Германской Федеральной Республики произошло незаметно, без участия народных масс?

Можно было бы привести немало образцов, почему существует такая разница между положением в Восточной и Западной Германии. Но достаточно сказать об одном, о главном.

В том-то и дело, что рабочие и крестьяне, работники физического и умственного труда Германскую Демократическую Республику считают своим государством, которое они сами создали, успехи которого обосновываются их самоотверженными усилиями, достижениями которого они гордятся. В Германской Демократической Республике хозяином является народ, и потому такая знаменательная дата, как пятилетие со дня ее образования, с энтузиазмом отмечается народными массами. (Аплодисменты). И потому народ, с гордостью отмечает пятую годовщину Германской Демократической Республики, превращает это празднование в национальное

единство германского государства должна объединить демократов и патристов Восточной и Западной Германии, которые должны помнить, что в настоящее время главным препятствием на этом пути являются военизированные круги в Европе и Америке, оштрафивших на милитаризм и реваншизм в Западной Германии, которые любой ценой добиваются восстановления германского милитаризма.

Существует немало препятствий на пути восстановления единства германского государства. Однако, все эти препятствия будут преодолены, и дело объединения демократической и миролюбивой Германии состоится, если все немецкие демократы и патристы по-настоящему возмущены за это дело. (Аплодисменты).

Советский Союз является столь же искренним противником восстановления германского милитаризма, сколь, одновременно с этим, он решительно и последовательно отстаивает необходимость безоговорочного восстановления единства германского государства. (Аплодисменты).

Отношения Советского Союза и Германской Демократической Республики основаны на доверии в демократических силах и национальном фронте демократической Германии, объединяющем эти силы. Трудящиеся Республики могут пользоваться на Советский Союз во всех своих внутренних и внешних делах, где необходима его поддержка. (Бурные аплодисменты). Советский Союз оказывает всестороннюю поддержку демократической и миролюбивым силам германского народа в их борьбе за восстановление единства Германии. (Аплодисменты).

Да здравствует Германская Демократическая Республика и ее правительство! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует Социалистическая Единая Партия Германии, ведущая сила национального фронта демократической Германии! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует единая, независимая, миролюбивая, демократическая Германия! (Бурные аплодисменты).

(Окончание на 4-й стр.)

Улучшить водоснабжение г. Томска

(Письмо в редакцию)

Томский городской водопровод построен в 1906 году и был рассчитан на водоснабжение 25 тысяч человек. Воду брали в водоразборных будках. Их было всего 14.

За годы советской власти г. Томск превратился в крупный промышленный и научный центр с густой сетью заводов, фабрик и учебных заведений. Поэтому пришлось значительно увеличить мощность городского водопровода. В результате вода пошла в водопроводную сеть только в послевоенные годы увеличена в два с половиной раза. Однако потребность в воде растет еще быстрее. И сейчас требуется значительно расширить водопровод г. Томска. Государство ежегодно отпускает на эти цели значительные средства.

Расширение городского водопровода осуществляется трестом «Томскстрой», а также промышленными предприятиями города.

В последние годы трест «Томскстрой» освоил 40—50 процентов средств, отпускаемых на строительство водопровода. Невыполнение плана строительства объясняется нехваткой рабочей силы. В этом году на строительство водопровода занято больше рабочих, механиков, основные строительные материалы имеются. Однако строительство идет все же медленно. Так, на 1 октября не освоено и половины ассигнований. До сих пор «Томскстрой» не приступил к строительству резервуаров чистой воды и водопровода, предусмотренного заданием. Тем самым водоснабжение в действие вступает под угрозой срыва.

В соответствии с решением XII сессии городского Совета депутатов трудящихся промышленные предприятия г. Томска в текущем году должны построить водопроводные линии общей протяженностью около 18 километров.

Выполнение этого плана резко улучшилось бы водоснабжение окраин города и особенно района Воскресенской горы. Однако большинство промышленных предприятий в работам по строительству водопроводных линий до сих пор не приступило. К таким предприятиям относятся

завод резной обуви (директор тов. Выстрицкий), государственный подшипниковый завод (директор тов. Дантев), гомельня (директор тов. Машура) и некоторые другие. Комбинат «Томас» (завальник тов. Асланов), хотя и приступил к строительству водопроводной линии, но ведет эти работы неудовлетворительно.

Наряду со строительством и вводом в действие новых водопроводных сооружений и линий водоснабжения города должно улучшиться за счет правильной эксплуатации и своевременного ремонта существующих водопроводных сооружений и линий.

Эксплуатация и ремонт уличной сети и насосной станции возлагается на водоканалтрест. Водоканалтрест должен выполнять объем работ по капитальному ремонту и реконструкции сооружений и водопровода на 370 тысяч рублей. Однако мы тоже плохо справляемся с поставленными перед нами задачами. Серьезные недостатки допускаются у нас в организации работ, низка трудовая дисциплина, не ликвидированы простои бригад. Неудовлетворительно организована работа штаба контролеров. Наши контролеры часто не знают об отключении от сети городского водопровода домов водопроводов. Не добиваются своевременного восстановления и включения водопроводов.

Мы стремимся ликвидировать все эти серьезные недостатки. Однако в деле правильной эксплуатации, как и в деле строительства новых водопроводных линий многое зависит и от ряда других организаций, в частности от райлиноуправления и жилищно-коммунальных отделов промышленных предприятий. Так, на жилищные органы полностью возложена обязанность содержать в исправности и восстанавливать домовые внутренние водопроводы. Однако эти организации в вопросах водоснабжения занимаются далеко не удовлетворительно.

Городской Совет депутатов трудящихся и его исполнительный комитет неоднократно принимали решения, обязывающие горжилуправление восстановить бездей-

ствующие домовые водопроводы. Для этого предлагалось при каждой ремонтно-строительной работе создать группы для обслуживания и ремонта действующих водопроводов. Однако эти решения не выполнены. В результате во многих домах водопроводы бездействуют.

Не лучше относятся к эксплуатации и восстановлению водопроводов в жилых домах отдельные ведомства. В доме № 63 по Советской улице, принадлежащем физико-техническому институту, живут семьи научных работников института. Институт длительное время не принимает никаких мер к восстановлению водопровода в этом доме, даже не считает его своей обязанностью, хотя квартальную плату собирает с квартиропольщиков с учетом предоставления им коммунальных услуг.

Дело о водоснабжении города может и должно быть значительно улучшено. Для этого прежде всего необходимо больше и серьезнее заниматься вопросами водоснабжения самому горисполкому. Горисполком не добивается выполнения решения XII сессии городского Совета, в котором под личную ответственность директора предприятия записано построить необходимые городу водопроводные магистрали. Горисполком не проверил исполнения и другого своего решения — об организации в ремонтно-строительных группах по ремонту внутренних водопроводов. Горисполком плохо контролирует работу треста «Томскстрой», в результате трест срывает план строительства и ввода в действие водопроводных сооружений.

Крайне недостаточно занимается вопросами улучшения водоснабжения гор. Томска сам председатель горисполкома тов. Давыдов. А необходимость его личного вмешательства в дело организации водоснабжения большая.

Все это задерживает развитие водоснабжения населения города, вызывает многочисленные жалобы трудящихся. Мы можем и должны ликвидировать эти серьезные упущения.

Б. ПОКРОВСКИЙ,
главный инженер Томского водоканалтреста.

Массовый митинг в Берлине по случаю пятилетия Германской Демократической Республики

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Пусть живет и крепнет нерушимая дружба между советским и германским народами! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Дружба!», «Дружба!»).

Следующим выступил член Центрального комитета коммунистической партии Франции Жюаннес. Он зачитал приветствие от Центрального комитета коммунистической партии Франции.

Выступивший затем представитель находившихся в Германской Демократической Республике делегаций западногерманских трудящихся подчеркнул в своей краткой приветственной речи общегерманское национальное значение успехов мирного строительства Германской Демократической Республики — первого в истории Германии демократического, миролюбивого государства рабочих и крестьян.

Последним на митинге выступил заместитель Премьер-министра Германской Демократической Республики Отто Нупке. Нупке подчеркнул выдающееся значение предложения В. М. Молотова о немедленном выводе оккупационных войск из Германии и предложения, внесенного советской делегацией в ООН, о сокращении вооружений и о запрещении атомного ору-

жия для ослабления международной напряженности и решения германского вопроса.

Отто Нупке указал далее на постоянные усилия Германской Демократической Республики, направленные на достижение взаимопонимания между немцами с целью облегчения воссоединения Германии. Однако, сказал он, боннское правительство не отвечает на неоднократные предложения Народной палаты и правительства Германской Демократической Республики по этому вопросу, замечает их. Алензаур, стоящий во главе Федеральной публикации — этого милитаристского государства, открыто стал на путь вооружения Германии. При этом у Алензаура хватает дерзости заявлять, что он говорит от имени немецкого народа. Алензаур не имеет на это права.

Массовый митинг трудящихся Берлина, на котором присутствовало несколько сот тысяч человек, явился ярким выражением сплоченности трудящихся вокруг своего народного правительства, вокруг партии рабочего класса, выражающей стремление идти дальше по пути мира, демократии и социализма.

Празднование пятой годовщины со дня образования ГДР

БЕРЛИН, 7 октября. (ТАСС). Радостно встретило сегодня население ГДР пятую годовщину со дня образования Германской Демократической Республики. В Берлине, Дрездене, Галле, Зуде, Шверине и других городах республики состоялись многолюдные митинги, демонстрации и торжественные собрания. В Галле на митинге присутствовало около 100.000 жителей города. Участники митинга направили президенту ГДР Вильгельму Пик и товарищу В. М. Молотову приветственные телеграммы.

Отмечая пятую годовщину ГДР, трудящиеся Германской Демократической Рес-

публики свято чтут память советских воинов, павших в борьбе с фашизмом и принесших немецкому народу освобождение от фашистского ига. Сегодня, в день пятилетия республики, в городах и селах ГДР на могилы советских воинов-освободителей были возложены многочисленные венки от коллективов предприятий, демократических партий и массовых организаций.

По окончании митингов на площадях и улицах столицы ГДР — Берлина и других городов республики состоялись массовые народные гулянья.

К пребыванию в КНР Советской правительственной делегации

ПЕКИН, 7 октября. (ТАСС). Как передает агентство Синхуа, вчера члены правительственной делегации Советского Союза, Румынии и Демократической Республики Вьетнам прослушали три короткие китайские оперы.

Среди почетных зрителей были Н. С. Хрущев — глава Советской правительственной делегации, Н. А. Буганин, А. И. Микоян, Н. М. Шверник и другие члены советской делегации, д-р Петру

Гроза и другие члены румынской правительственной делегации, Хоанг Минь Зям — руководитель правительственной делегации Демократической Республики Вьетнам и другие члены делегации.

Одним из главных исполнителей был известный артист Мэй Лань-фан.

На спектакле присутствовали также заместители премьера Государственного совета Китайской Народной Республики Чэнь Юнь и Уланфу и заместители министра иностранных дел У Сюэцзюань.

Возложение венков на могилы советских воинов в Западном Берлине

БЕРЛИН, 8 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство АНН, вчера по случаю пятой годовщины Германской Демократической Республики состоялось возложение венков к подножию памятника советским воинам в Тигуртене (английский сектор Берлина). Венки на могилы советских

воинов, павших в боях за освобождение Берлина, возложила делегация от организации СЕПГ Большого Берлина, от берлинского комитета Национального фронта демократической Германии, от районных организаций СЕПГ и районных организаций Общества германо-советской дружбы.

Награждение орденами по случаю пятилетия Германской Демократической Республики

БЕРЛИН, 6 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство АНН, 6-го октября 1954 года президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик вручил по случаю пятой годовщины со дня основания Германской Демократической Республики ордена «За заслуги перед отечеством» большой группе государственных и общественных деятелей, новаторов производства, передовиков сельского хозяйства, деятелей науки, культуры и искусства за заслуги в государственном, экономическом и культурном строительстве Германской Демократической Республики. Ордена были вручены также ряду рабочих коллективов промышленных предприятий республики.

Орденом «За заслуги перед отечеством» 1-й степени награждены премьер-министр ГДР О. Гротевольд, заместитель премьер-министра В. Ульбрихт, заместитель пре-

мьер-министра и министр финансов ГДР Г. Лох, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел ГДР Д. Больд, заместитель премьер-министра и министр сельского и лесного хозяйства ГДР П. Шольц, министр внутренних дел ГДР В. Штоф, статс-секретарь по делам государственной безопасности в министерстве внутренних дел ГДР Э. Вольдвер.

Орденом «За заслуги перед отечеством» 2-й степени награжден министр культуры ГДР Бехер, посол ГДР в СССР Аппельт, статс-секретарь министерства иностранных дел ГДР Г. Ханке, посол ГДР в Чехословацкой республике Б. Кенен, посол ГДР в Китайской Народной Республике П. Кениг.

Президент Вильгельм Пик обратился к награжденным с речью, в которой поздравил их с высокой наградой и пожелал дальнейших успехов в работе.

В Национальном собрании Франции Выступление Мендес-Франса

ПАРИЖ, 7 октября. (ТАСС). Сегодня Национальное собрание Франции соборно на свое заседание, чтобы заслушать доклад председателя Совета министров Мендес-Франса о соглашениях по вопросу о вооружении Западной Германии, заключенных на лондонском совещании девяти стран и для обсуждения интерpellаций по этому вопросу.

Как явствует из сообщения агентства Франс Пресс, Мендес-Франс утверждал, что парижский договор о создании «европейского оборонительного сообщества» (ЕОС) не был ратифицирован французским парламентом якобы по двум причинам: «Механизм, предусмотренный в договоре о европейском оборонительном сообществе, содержал слишком большую дозу национальной власти, с другой стороны, Англия держалась в стороне от этого проекта», хотя факты свидетельствуют о том, что в голосовании французского парламента нашло отражение нежелание широких слоев народа Франции допустить в какой-либо форме возрождения германской угрозы.

Мендес-Франс утверждал, будто вооружение Западной Германии является «неизбежным». «Давно прошло то время», — сказал он, — когда могли заявлять здесь, что всякое вооружение Германии невозможно». Главные свои усилия Мендес-Франс обратил на то, чтобы доказать, будто лондонские соглашения содержат какие-то эффективные гарантии против воз-

рождения германской угрозы. В частности, он утверждал, будто к числу таких гарантий относится «обещание Великобритании оставить свои войска на континенте» и подобные же заверения США.

Французский премьер-министр пытался также представить дело так, будто перевооружение Германии будет контролируемым и ограниченным, хотя, как показал исторический опыт, любые обязательства германских милитаристов ограничить свои вооружения могут быть нарушены ими в любой подходящий момент. Характерно, что Мендес-Франс подчеркивал те статьи лондонских соглашений, в которых говорится об обязательствах Западной Германии не производить некоторые виды оружия, и в то же время умалчивал о тех статьях, которые открывают лазейки для обхода этих «ограничений».

Мендес-Франс не мог однако скрыть, что конечной целью лондонских соглашений является быстрое возрождение германского милитаризма. Он заявил, что альянсовый блок, в состав которого на основе лондонских соглашений привлекается и Западная Германия, «намеревается увеличить военный потенциал стран-членов».

Выразив удовлетворение позицией Плена и Лалеса на лондонском совещании, Мендес-Франс пытался уверить Национальное собрание в том, что он «не сделал упущено», являющихся ущерб Франции.

После Мендес-Франса выступил депутат Поль Рейно, после чего заседание было прервано.

Девятая сессия Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 6 октября. (ТАСС). Днем 5 октября был созван Генеральный комитет для обсуждения вопроса о включении в повестку дня девятой сессии Генеральной Ассамблеи двух новых пунктов, внесенных делегацией СССР: 1) «О заключении международной конвенции (договора) по вопросу о сокращении вооружений и запрещения атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения».

В нынешней обстановке некоторого ослабления международной напряженности, заявил представитель Советского Союза А. Я. Вышинский, существует возможность достижения соглашения по вопросу о разоружении и запрещении атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения. Советская делегация считает необходимым включить этот пункт как самостоятельный в повестку дня Генеральной Ассамблеи и передать его в Первый комитет в качестве срочного и важного вопроса.

Генеральный комитет без возражений с третьей-пятой стороны принял решение рекомендовать Генеральной Ассамблее включить советское предложение в повестку дня и передать его обсуждению в Первый (политический) комитет. Согласно существующим правилам Политический комитет сам репит вопрос о порядке обсуждения советского предложения.

В своих выступлениях по этому вопросу представители Англии, США и Франции высказали мнение, что предложение советской делегации следует обсуждать на заседании Политического комитета одновременно с обсуждением доклада комиссии по разоружению, который уже стоит в повестке дня этого комитета. Представитель СССР заявил, что вопрос о порядке обсуждения советского предложения должен быть решен самим Политическим комитетом.

НЬЮ-ЙОРК, 7 октября. (ТАСС). Вчера на утреннем заседании Генеральной Ассамблеи в общей дискуссии выступили представители Иракии и Египта.

Основную часть своей речи представитель Иракии Эбан посетил вопросу об отношениях его страны с арабскими странами. В целях урегулирования так называемой «арабской проблемы» представитель Иракии предложил заключить с арабскими странами ряд договоров, в частности договор о ненападении, включающий обязательства не прибегать к оружию для разрешения споров. Представитель Иракии высказал опасения, что заключение англо-иранского соглашения поведет к «нарушению равновесия в этом районе».

Представитель Египта Азми заявил, что предложения США о создании международного агентства по атомной энергии и предложения Советского Союза в области разоружения дают народам новые надежды на возможность урегулирования спорных вопросов и улучшения международной обстановки. В своей речи представитель Египта критиковал Иракию, в частности, заявил, что отношение Иракии к арабским странам «делает более напряженной политическую атмосферу» в Ближнем Востоке. Египетский представитель высказался за упрочение технического сотрудничества между арабскими странами на основе взаимности. Он особо остановился на необходимости удовлетворить стремление народов Марокко и Туниса к независимости.

На дневном заседании выступил представитель Иракии Эбан. Говоря о некотором улучшении международных отношений за последний год, Эбан подчеркнул роль, которую сыграли в этом отношении Берлинское и Женевское совещания. Эбан подробно остановился на проблемах Азии. При этом он подчеркнул, что в настоящее время «создается новая Азия, в которой целью

ряд стран стали независимыми государствами». Признание этого факта, т. е. признание факта существования новой Азии, продолжал Меноу, «является важнейшей проблемой в настоящее время».

Представитель Индии особо остановился на вопросе об отношениях между Индией и Китайской Народной Республикой. Он заявил, что обе страны сделали большой вклад в дело мира, вступив на путь братства и дружественных отношений. Меноу подчеркнул, что отношения между Индией и КНР основываются на взаимном уважении, невмешательстве во внутреннюю дела и дружественном сотрудничестве.

Касаясь корейского вопроса, представитель Индии обратил внимание на агрессивные планы лисьянмановской клики, стремящейся возобновить кровопролитие в Корее. Он указал на необходимость приложить усилия к тому, чтобы достигнуть мира в Корее.

Меноу далее заявил, что рост национального движения в ряде стран свидетельствует о том, что «пришло время прекратить разговор об остальных народах» и принять конструктивные меры для признания прав народов. Индия, сказал он, стоит за безоговорочное признание прав всех народов, независимо от степени их развития.

Представитель Ингии «характеризовал маинское совещание как попытку «помирить» народы Азии самим урегулированием их споры». Заключенный на этом совещании договор, продолжал он, внес атмосферу «холодной войны» в этот район и никак не может рассматриваться как мера «коллективной самозащиты». Меноу отметил, что маинский договор противоречит суверенным правам народов Юго-Восточной Азии и Уставу ООН.

Касаясь вопроса о представительстве Битая в ООН, Меноу сказал, что безопасность Азии и престиж ООН были бы усилены, если бы на данной сессии было представлено правительство Китая. Меноу доказал, заявил Меноу, что мы не можем добиться результатов без участия Китая.

Касаясь вопроса о разоружении, представитель Индии заявил, что его страна стоит за безусловное запрещение атомного оружия. Он высказался за сохранение за великими державами права вето, без которого, по словам Меноу, «невозможно дальнейшее существование ООН».

Среди важнейших вопросов, которые тревожат весь мир, отметил далее индийский делегат, германская проблема является первоочередной. Для народов мира важно знать, по какому пути пойдет Германия: по пути возрождения своих прежних военных устремлений или же по пути мирного развития. Мирное урегулирование германской проблемы может быть достигнуто только через объединение Германии, сказал он. Меноу заявил, что индийское правительство считает необходимым предложить, чтобы между правительством обеих частей Германии были проведены непосредственные переговоры.

«Немыслимо», — сказал он, — должны иметь возможность вести переговоры между собой для решения спорных вопросов».

На этом закончилась общая дискуссия на девятой сессии Генеральной Ассамблеи. Под влиянием использования права на ответ после этого взял слово филиппинский делегат. Выступая явно в качестве постоянного лица, он построил всю свою речь на зловещих клеветнических выпадах против внешней политики Советского Союза и его искренних стремлений к дальнейшему ослаблению международной напряженности.

Затем Генеральная Ассамблея перешла к выборам трех непостоянных членов Совета Безопасности. Большинство голосов вместо Колумбии, Иракии и Ливана были избраны Бельгия, Иран и Перу.

ЕЖЕГОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ АНГЛИЙСКОЙ КОНСЕРВАТИВНОЙ ПАРТИИ

Выступление Идена

БЛЭКПУЛ, 7 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Блэкуде открылась 74-я ежегодная конференция английской консервативной партии, которая продлится до 9 октября. На конференции присутствуют 4.100 представителей от местных и районных организаций партии.

Местные организации партии ввели на рассмотрение конференции 252 резолюции по различным вопросам внешней и внутренней политики. Однако, как обычно, обсуждаться на конференции будут лишь те резолюции, которые не могут создать затруднений для руководства партии. Руководство партии отобрало для обсуждения 14 резолюций.

В число резолюций, внесенных на рассмотрение конференции, но не подлежащих обсуждению, входят резолюции местных организаций консервативной партии Ирландии (графство Уорикшир), призывающая «снова обратиться к России в высших сферах».

Корреспондент газеты «Рейнольдс Ньюс» указывает, что эта резолюция «могла бы поставить в весьма затруднительное положение Идена, который пытается забыть, что Черчилль внес подобное же предложение полтора года назад».

Выступивший в прениях по вопросам внешней политики министр иностранных дел Иден остановился на вопросах Индо-Китая, Ирана, Египта, Триеста и Германии.

Иден расценил как «справедливое и разумное» урегулирование в Индо-Китае. Особое внимание Иден уделил германскому вопросу. Суля по тексту его выступления, переданному агентством Рейтер, Иден призвал отказаться от «исключительной политики» в отношении Германии и «не поворачиваться к Германии спиной», чтобы не оттолкнуть Германию от Запада. Иден считает, что наиболее выгодная для Англии политика в германском вопросе заключается в решении лондонской конференции о вооружении Западной Германии и включении ее в военный блок западных государств. Известно, однако, что такая политика может отвечать интересам лишь милитаристских и реакционных элементов в Западной Германии, но отнюдь не германского народа.

Иден заявил, что «просто страшно подумать» о тех последствиях, которые повлечет за собой отклонение лондонского соглашения парламентами западноевропейских стран. Он подчеркнул, что «не видит никакого способа создать систему, в которую можно было бы включить Германию», кроме принятия Западной Германией в северо-атлантический блок и брассельский блок. Иден угрожал, что в противном случае США «будут иметь основание искать других методов своего спасения».

Иден не решился обойти полностью новые ответные предложения по германскому вопросу, содержащиеся в выступлении тов. В. М. Молотова в Берлине 6 октября. Однако он обещал существование этих предложений, направленных на решение коренным образом германского вопроса. Иден полностью утверждал, что, внося свои предложения, Советский Союз имел явную целью предоставление «коммунистам в Германии власти над государством».

На сегодняшнем утреннем заседании были приняты две резолюции по вопросам внешней политики, предоставляющие правительству свободу действий в этой области.

Одна из этих резолюций ратует за предоставление Западной Германии «суверенитета» и за «всемерное участие» ее в северо-атлантическом блоке.

Зам. редактора С. А. КРОПАЧЕВ.

ТЕАТР

Областной драматический театр имени В. П. Чкалова
9 октября — «Любовь на рассвете»
10 октября, днем — «Опасный спутник»
вечером — «Испанский священник»
Начало дневных спектаклей в 12 часов, вечерних — в 7 часов 30 минут.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького, 9 октября — «Мы с вами где-то встречались». Сеансы: 11-30, 1-20, 3-10, 5-05, 7, 8-55, 10-45. «Поет Украина». Начало сеанса в 9 часов 50 минут утра.
Кинотеатр имени И. Черных, 9 октября. Большой зал — «Аленко». Сеансы: 10-30, 12-30, 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30. Малый зал — «Мечта актрисы». Сеансы: 4, 6, 8, 10. Для детей — «Золушка». Сеансы: 12, 2.

Областной совет профессиональных союзов просит всех художников-любителей представить свои работы в 15 октября в месячный клуб (Дворец труда) для участия в 3-й областной выставке самостоятельных художников, посвященной 350-летию г. Томска. Справки по тел. 40-23 и 26-87. Общесовпром. 2-1

Химлаборатории Томской комплексной экспедиции требуются химики для заведывания пробирной лабораторией и химии-аналитики. Обращаться: г. Томск, Татарская улица, 22, химлаборатория. 2-2

Томской фармацевтической школе требуются: сестровед-кассир и истопник. Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 36, к директору. 2-1

Кондукторскому резерву станции Томск-II требуются мужчины на должность кондукторов. Обращаться: станция Томск-II, кондукторский резерв. 2-1

Томскому мясокомбинату требуются: забойщик скота и разнорабочие. Обращаться: г. Томск, Нижний луг, 4, отдел кадров. 3-3

ТОМСКАЯ ОБЛФИЛАРМОНИЯ

9 и 10 октября — В ЗАЛЕ ОБЛАСТНОГО ЛЕКТОРИЯ СОСТОИТСЯ ОТКРЫТИЕ СИМФОНИЧЕСКОГО СЕЗОНА
В программе концертов: Чайковский, Хачатурян, Бетховен, Моцарт. Дирижеры — Арнольд КАЦ, Михаил РОВКИН. Солисты — Леонид МЕССМАН, Антонина ПЕВДИНСКАЯ. Начало в 8 часов вечера. Касса с 12 до 4 ч. и с 5 до 8 часов вечера. Справки по телефонам 44-87, 20-26.

10-го октября 1954 года, в 2 часа дня, в г. Томске, в малом зале Дома офицеров Советской Армии СОСТОИТСЯ ОЧЕРЕДНОЙ 24-й ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ по выигрышным вкладам.
В тираже будет разыграно 25 выигрышей на каждую тысячу счетов выигрышных по выигрышным вкладам, в том числе один выигрыш в 200 процентов, два выигрыша по 100 и двадцать два выигрыша по 50 процентов к среднему остатку вклада за истекшее полугодие.
Вход на тираж свободный.

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДСТУБЕРКАСС И ГОСКРЕДИТА ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ.

Томский медицинский институт имени В. М. Молотова объявляет, что в среду, 20 октября, в 7 часов вечера, в актовом зале института на ученом совете санитарно-гигиенического факультета состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ младшим научным сотрудником Томского научно-исследовательского института вакцин и сывороток Л. Я. Тихоновой на тему: «Сравнительное действие фитонцидов ряда растений на дизентерийные бактерии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Официальные оппоненты: профессор доктор С. П. Карлов и доцент Н. Ф. Сурина. С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет, что в среду, 20 октября 1954 года, в 7 часов вечера, в конференц-зале состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата филологических наук: 1. Н. А. Агирралислам на тему: «Проблема народности литературы в трудах Н. А. Добролюбова». Официальные оппоненты: профессор доктор Тарасов Л. Д. и доцент Кошелев Я. Р. 2. А. А. Ачатовой на тему: «Вопросы мастерства и стиля в романе М. Бубновой «Белая береза». Официальные оппоненты: профессор доктор Тарасов Л. Д. и доцент Касаткина Е. А. С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

Коллектив подсобного хозяйства Томского треста столовых сообщает о смерти старшего агронома-овощевода подсобного хозяйства ЗИЛИНГ Виктория Карловны, последовавшей 5 октября 1954 года, и выражает соболезнование семье покойной.

Томскому тресту столовых требуются бухгалтерши. Обращаться: г. Томск, улица Набережная реки Ушайки, 13, в отдел кадров. 2-2

Гр-н Каюмов Михаил Николаевич, проживающий в г. Томске, улица Сева-стопольская, 69, кв. 4, возбуждает дело о расторжении брака с гр-ной Клавдией Романовной, проживающей в г. Томске, улица Севастопольская, 69, кв. 4.

Дело подлежит рассмотрению в Томском областном суде.

Гр-н Сперанский Александр Павлович, проживающий в г. Томске, переулок Мал-Кирпичный, 1, кв. 1, возбуждает дело о расторжении брака с гр-ной Шамцовой Гаяной Григорьевной, проживающей в г. Москве, улица Кропоткина, 13, кв. 22.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка Куйбышевского района г. Томска.

Гр-н Гринь Георгий Георгиевич, проживающий в г. Томске, улица Водная, 19, квартира 4, кв. 1, возбуждает дело о расторжении брака с гр-ной Марией Ивановной, проживающей в г. Томске, Комсомольский переулок, 16, квартира 2.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1-го участка Куйбышевского района г. Томска.

Гр-н Сергеев Александр Степанович, проживающий в г. Томске, проспект имени Фрунзе, 40, кв. 1, возбуждает дело о расторжении брака с гр-ной Сергеевой Зинаидой Александровной, проживающей в г. Томске, Московский тракт, 18, кв. 1.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка Кировского района г. Томска.